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按照《“一带一路”建设专项课题暂行管理办法》有关要求推进“一带一路”建设工作领导小组办公室拟开展“一带一路”建设2016年专项课题承担单位公开征集工作。现将有关事项通知如下：
一、课题题目
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（一）中欧班列运营组织系统研究
要点中欧班列是深化我国与沿线国家经贸合作的重要载体和推进“一带一路”建设的重要抓手，对提升“一带一路”沿线各国基础设施互联互通和经贸合作水平释放丝绸之路经济带物流通道潜能，具有重要意义。本课题通过综合分析中欧班列在通关效率、运输组织、品牌建设、对外议价、市场化运作、信息化水平等方面现有发展条件和未来发展需要的基础上，立足“一带一路”建设和向西开放格局，研究提出中欧班列运营组织的发展思路、优化方法、重点任务等方面的具体措施和政策建议。
（二）先发国家经略海洋的演进进程及对我国推进21世纪海上丝绸之路建设的启示
要点通过研究英国、西班牙等先发国家经略海洋的演进进程，全面总结梳理其经验教训，就如何在共商、共建、共享原则下，推进与沿线国家共建21世纪海上丝绸之路，实现我海洋强国目标，提出目标任务、体制机制、政策措施等方面的建议。
（三）粤港澳大湾区融合发展规划研究
要点：湾区经济是国际上较成熟的沿海地区发展模式之一。广东、香港、澳门区位临近，经济联系紧密且互补性强，具备融合发展的条件和动力。本课题旨在研究如何在充分发挥各自优势基础上，深化金融创新、促进人才集聚、推动产业升级，加快培育增长新动力，推动粤港澳大湾区协同发展，促进粤东、西、北腹地均衡发展，增强该区域在全国乃至全球经济中的竞争力，为推进“一带一路”建设提供有力支撑。
（四）“一带一路”发展指数编制思路研究
要点：“一带一路”建设是一项长期复杂的系统工程，应采取科学合理的评价体系衡量其发展成效。本课题应以编制“一带一路”发展指数思路为主线针对“一带一路”建设的战略目标，合理确定评价指标及其权重，建立数值模型统计体系以及科学评价机制，使“一带一路”发展指数成为体现“一带一路”建设发展成效的综合指数，为“一带一路”建设提供决策支持。
（五）丝绸之路经济带波罗的海方向建设路径研究
要点：波罗的海方向是丝绸之路经济带建设的主要方向之一。本课题主要围绕政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，提出推进新亚欧大陆桥经济走廊建设的总体思路、合作机制、重点任务、重大项目和政策措施等方面建议为推进“一带一路”建设提供理论依据和路径参考。
（六）丝绸之路经济带波斯湾方向建设路径研究
要点：波斯湾方向是丝绸之路经济带建设的主要方向之一。本课题主要围绕政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，提出推进中国—中亚—西亚经济走廊建设的总体思路、合作机制、重点任务、重大项目和政策措施等方面建议，为推进“一带一路”建设提供理论依据和路径参考。
（七）丝绸之路经济带印度洋方向建设路径研究
要点：印度洋方向是“一带一路”建设的主要方向之一。本课题主要围绕政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，提出推进中国—中南半岛经济走廊建设的总体思路、合作机制、重点任务、重大项目和政策措施等方面建议为推进“一带一路”建设提供理论依据和路径参考。
（八）21世纪海上丝绸之路南太平洋方向建设路径研究
要点： 21世纪海上丝绸之路有两大战略走向   其中之一是从我国沿海港口过南海经印尼抵达南太平洋的走向。本课题应以推动21世纪海上丝绸之路南太平洋方向建设为宗旨，在梳理总结南太平洋方向建设现状与进展的基础上，提出推进建设具体的、可操作的政策措施和意见建议，包括建设方法与途径，具体合作领域及其抓手，与沿线国家深化合作的载体、平台，建设中可能存在的主要问题以及风险防范的措施与手段。
（九）21世纪海上丝绸之路印度洋方向建设路径研究
要点：21世纪海上丝绸之路有两大战略走向，其中之一是从我国沿海港口过南海经马六甲海峡到印度洋，延伸至欧洲。本课题应以推动21世纪海上丝绸之路印度洋方向建设为宗旨，在梳理总结印度洋方向建设现状与进展的基础上，提出推进建设具体的、可操作的政策措施和意见建议，包括建设方法与途径，具体合作领域及其抓手，与沿线国家深化合作的载体、平台，建设中可能存在的主要问题以及风险防范的措施与手段。
（十）中国-中东欧国家共建新亚欧大陆桥经济走廊研究
要点：新亚欧大陆桥经济走廊从我国连云港到波罗的海，是我国陆路通往中东欧的重要通道。本课题针对中东欧国家的地理优势和合作潜力，围绕政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，提出当前及今后一个时期推进中东欧国家共建新亚欧大陆桥经济走廊建设的总体思路、合作机制、重点任务、重大项目和政策措施等方面建议，为“一带一路”建设提供理论依据和路径参考。
（十一）推动建立服务“一带一路”建设的多层次融资保障体系研究
要点：“一带一路”建设覆盖区域广大、跨境投资领域多元，项目结构复杂、参与对象繁多，亟待构建多层次融资保障体系。本课题应在梳理分析现存问题基础上，研究如何加强政策性金融、开发性金融、商业性金融在“一带一路”建设框架下的协调合作，提升资金有效配置效率，强化对重大项目的融资支撑；提出拓宽融资渠道、优化融资方式、丰富融资主体、防范融资风险的市场机制设计；提出完善国内投融资机制，调动私人资本参与“一带一路”建设的措施建议。
（十二）“一带一路”战略与西部大开发战略融合路径研究
要点：本课题旨在研究经济发展新常态下，怎样抓住“一带一路”战略实施的重大机遇，适当调整西部开发工作思路，以开放促开发、开发助开放，促进西部地区经济社会发展水平再上新台阶，也为国家的全面开放做出积极贡献。
（十三）“一带一路”国内外舆论监测评估研究
要点：本课题旨在研究建立科学有效的“一带一路”国内外舆情监测和评估体系，提出切实可行的舆论监测评估方法，提高舆情监测的准确性和时效性。对当前“一带一路”国内外舆情进行实例监测评估，提出引导“一带一路”正确舆论走向和营造良好舆论氛围的措施和建议。
（十四）“一带一路”建设充分发挥华侨华商作用研究
要点：华侨华商是我国宝贵的资源和独特的优势。本课题应在分析华侨华商在世界各地的分布情况及发展现状的基础上，结合“一带一路”建设重点国别、重点任务，从充分发挥华侨华人作为“一带一路”建设的参与者、建设者和见证者的角度，提出引进和支持华侨华商参与和助力“一带一路”建设的具体措施及政策建议。
（十五）企业“走出去”的保险保障问题研究
要点：保险保障在“一带一路”建设资金融通中具有重要作用。本课题应以加强保险保障更好地服务于企业“走出去”为宗旨，在比较研究其他国家有关做法的基础上，梳理分析目前“走出去”企业保险保障方面的现存问题，就保险服务“一带一路”建设研究如何创新配套保险机制，保险机构如何加强与商业银行等金融机构开展合作，探索商业保险如何参与企业融资担保机制等问题，提出具体措施及政策建议。
（十六）港澳如何发挥优势参与“一带一路”建设问题研究
要点：“愿景与行动”指出，要发挥香港、澳门特别行政区独特优势作用，积极参与和助力“一带一路”建设。本课题应在梳理分析香港、澳门特别行政区各自优势及其不足的基础上，结合国家推进“一带一路”建设重点方向、重点国别、重点领域，就港澳各界如何参与和助力“一带一路”建设，提出可操作性具体措施及政策建议。
二、申报有关要求
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（一）上述相关领域的正高级研究人员可以组织申报课题。
（二）请认真填写“一带一路”建设专项课题申报表（见附件），申报表加盖申报人单位公章，一式三份邮寄至国家发展改革委西部开发司开发开放处（北京市月坛南街38号，邮编100824），信封上请注明“课题申报”。（建议使用邮政EMS递送）
（三）申报截止时间为2016年7月8日（以邮戳为准）。我司将在7月下旬公开发布课题入选名单。
（四）课题1-4资助经费原则上不超过20万元，课题5-16资助经费原则上不超过10万元。
（五）研究成果的知识产权归推进“一带一路”建设工作领导小组办公室所有。
三、课题执行时间
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课题执行时间为2016年8月至2017年7月。课题承担单位应在2016年12月底前提交中期成果，2017年7月底前提交最终报告。
四、其他事项
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（一）本次课题征集由国家发展改革委西部开发司开发开放处具体负责。
联系人：王立新      电话：010-68502786    传真：010-68502782 
（二）关于本次研究课题征集工作其他未尽事宜请随时关注国家发展改革委网站
 
附件：“一带一路”建设专项课题申报表（完整表格登陆http://xbkfs.ndrc.gov.cn/gzdt/201606/t20160607_806714.html获取）
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中华人民共和国国家发展改革委西部开发司
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