秦皇岛通联集团简介
秦皇岛通联集团是集冶金新型材料研发、矿产资源开发及相关辅助业务于一体的企业集团，下设秦皇岛通联新材料科技开发有限公司、老挝普赢矿业有限公司、老挝通联国际商贸投资有限公司等六个子公司。总部设在美丽的海滨城市秦皇岛。

经过十多年的发展，集团先后自主研发了复合脱氧合金等四个系列近二十种产品，产品主要销往唐钢、青钢、日钢、唐银、北台等十余家大中钢铁企业。公司和产品分别被认定为河北省高新技术企业和产品。

在立足本土的基础上，集团积极响应国家“走出去”号召，将开发国外矿产资源作为涉外投资的重点。通过不断努力，集团在老挝设立了老挝普赢矿业公司等子公司，并于2006年与老挝政府签订了华潘省相柯县平然村铜矿普查和勘探合同，合同区域面积496.5Km2。该区域位于我国“三江成矿带”的南延部分，成矿地质条件及开采条件优越，交通便利，水电充足。集团先后与中国冶金地质总局地球物理勘查院、中国冶金地质总局第一地质勘查院、中国天津华北地质勘查总院等国际知名地质勘查单位合作，经航空、地面联合勘测，表明该区域内富含镍、铜、铬、铅、锌、铁、石棉、金、银、锰、钴等矿产资源，特别是镍、铜品位高、储量大，属特大型多金属矿。目前部分区域已完成详勘，正在进行矿山、选厂、尾矿的设计、建设工作。

2007年集团与老挝政府签订了老挝色贡省格林铁矿普查和勘探合同。经多次认真考察、调研、协商，该项目已与河北省建设投资公司合作，以河北省建设投资公司为主共同开发，并得到河北省国资委批准。现已基本掌握与该铁矿区域相关的基础资料，进入全面合作开发阶段。据勘探显示，该区域内铁矿及多金属矿资源丰富，极具开发价值。这两个资源项目的开发利用将为我国提供一个新的多金属原料基地，对缓解我国镍、铁等矿产资源紧缺具有战略意义。

集团在老挝投资开发矿产资源项目得到了国家、省、市各级政府及有关部门的高度重视，河北省政府将该项目列为河北省投资开发境外资源的重点项目。国家总理温家宝、国家副主席习近平在访问老挝期间，都接见了董事长李永毅等集团主要领导。随温总理一同到老挝进行访问的商务部部长陈德铭听取了集团在老挝投资开发矿产资源进展情况及发展规划的汇报，给予高度关注，表示大力支持。老挝政府对集团在老项目非常关注，其各级政府部门对该项目都表现出极大信心，并从政策优惠、物资进出口、手续办理等多方面给予很大支持。
为迎接第25届东盟运动会和老挝国庆节，由集团投资兴建的老挝万象沙湾—蓬东—东都公路，于2009年12月4日正式竣工通车。该道路的建成对增进中老两国友谊，展示中国企业形象，促进中老经贸合作和谐发展，打造通联品牌具有重要意义。

2011年8月，集团通过多次接触，成功收购了老挝滨河度假有限公司及其旗下所有资产，从而跨入老挝酒店业。该酒店位于老挝万象新城和老挝万象城市的结合部，前面紧邻老挝的10号公路，后邻老挝的南俄湖河，距离万象市中心近30公里、距离新城20来公里，是万象市休息度假的最佳选择地。顺着10公路向前，是中国投资兴建的钾盐矿、老挝的农业高产区、昆钢基地、老挝著名的景点南俄湖（又名千岛湖）。酒店目前占地为13000m2，拥有15栋独立别墅，酒店绿化程度高，环境优美，具有很好的再造价值。同时，该酒店旁的8000余m2土地收购也进入谈判阶段。

“大商谋道，小商谋利。谋道者，道与利兼得。求利者，道与利俱失。”通联集团以做大商、谋大道为宗旨，通过不断创新，与时俱进，抢抓机遇，逐步壮大，实现了跨越式发展。集团始终坚持“团结、诚信、创新、超越”的精神，形成了强大的凝聚力和向心力，具备了较强的自主创新能力和抗风险能力。通联品牌也正逐步走出国门，走向世界。成绩只能说明过去，我们相信，通联集团在李永毅董事长的带领下，必将搏击而起，迎着绚丽的明天，续写辉煌。
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